

# 3 За сельскохозяйственные КЛАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

## БЛАГОДАРИМ ЗА ТРУД НАГРАДА

УЧЕБНО-ОПЫТНОЕ хозяйство — неотъемлемая часть сельскохозяйственного института. А потому студенты всех факультетов проходят производственное обучение в нашем хозяйстве. И этим самым вносят определенный вклад в выполнение производственного плана.

Хочется отметить студентов, которые отлично трудились в этом году. Это Е. Жовтун, З. Эрендженова, С. Мугайло,

В. Горбатов, Л. Крещ, А. Чалова.

Большой объем работ по внутренней телефонизации участка и электрификации вновь строящегося кормоцеха «Мазк-6» был выполнен студентами 1-го курса зоофака Владимиром Шиховым, Дмитрием Андрущенко, Александром Гисцевым, 1-го курса мехфака Виктором Васюком.

Хорошую память о себе у работников свинофермы оставили студентки Любовь Королева, Лю-

бов Федосеева, Гая Чуприна и многие другие.

Отлично потрудились на комбайнах Виктор Лебский, Г. Колотухин, С. Румянцев и другие.

От всей души благодарим студентов за их добросовестный труд и желаем им больших успехов в учебе и личной жизни, а также крепкого здоровья.

Дирекция, партбюро, рабочий комитет учхоза.

оболшло без некоторых курьезов. Протекающий неподалеку ручеек оказался обманчивым под покровом ночи, и кое-кто попал в воду, но тепло костра быстро сделало свое дело, и минут через 20 все промоклие вещи были уже сухими.

На другое утро, позавтракав и собрав свои палатки, мы решили ехать ближе к ледникам. Новый лагерь был разбит в более красивом месте, на берегу реки Архыз.

Когда мы поднялись на Софийскую суховину, нам открылась прекраснейшая картина: ущелье, слегка покрытое дымок, казалось, уходило в вечность.

Спуск был более веселым. После первого подъема все прогнозировалось. И вот уже на «кухне» колдует Таня Герасимова, а с шашлыками возится Валера Дамылов, другие ребята собирают дрова, делают импровизированный стол из 4-х бревен. Не проходит и двух часов — обед готов, особенный, пропахший дымом и запахом сгоревших хвойных ветвей.

А вечером был прощальный костер огромных размеров (поленница в лесу было сколько угодно). Он озарял окрестности, и при его свете сны и эли, как сказочные великаны, поддерживающие небо, шумели как-то торжественно и величаво. Долго в тот вечер звучали наши грустные и веселые песни.

На другой день часть группы совершила еще один подъем в горы. Когда мы поднялись на вершину, перед нами открылась панорама всего Кавказского хребта, внизу лежал, как на ладони, Архыз. При спуске (вот уж парадоксы природы!!!) мы иногда встречали вгоды малины, о которых внизу можно только мечтать в это время, цветы, которые уже давно отцвели в степи.

Возвращаться не хотелось, но время, как говорят, делает свое дело. И каждый, уезжая, решил, что обязательно побывает еще здесь не раз, чтобы увидеть новые и новые красоты этого чудесного края.

Е. ЯНОВСКИЙ,  
наш корресп.

### У нас в учхозе

## Первые шаги

МОИ ПОДРУГИ и я на первом сельскохозяйственных работ были направлены на свиноферму учхоза. Работало нас шестеро и, хотя все были на одной ферме, обязанности выполняли разные: Галина Чуприна ухаживает за подопытными хрюками. Нину Турлынову и Любу Королеву ждут новорожденные pigmцы, я — в изоляторе. Людя Карнаухова и Лидя Федосеева работают подменными. Спит еще студенческий лагерь, а мы уже на ногах. Нас ждут наши питомцы. Они с жадностью набрасываются на свой «утренний завтрак». Мы стремимся скорее их накормить. Но вот свины накормлены, в корпуре чисто. Приятно смотреть

на довольных, хрюкающих поросят.

Труд свиноарок не из легких, домой мы приходили уставшими, но работа нам нравилась, это были первые шаги в нашу профессию.

Свое свободное время, хотя его у нас было не так много, проводили все вместе. Каждый день вносил в нашу жизнь что-то новое, интересное. Ежедневно проводились самые разнообразные мероприятия: лекции, соревнования, диспуты, в которых мы, конечно, принимали самое активное участие.

Г. ЯЦЕНКО,  
студентка 1-го курса  
зоофака.

В ПРЕДЫДУЩЕМ ВЫПУСКЕ НАШЕЙ ГАЗЕТЫ ОПУБЛИКОВАНЫ УСЛОВИЯ КОНКУРСА НА ЛУЧШУЮ ГРУППУ ИНСТИТУТА. МЫ ПРИЗЫВАЕМ ВСЕХ СТУДЕНТОВ АКТИВНО УЧАСТВОВАТЬ В ЭТОМ КОНКУРСЕ И РАСКАЗЫВАЕМ СЕГОДНЯ О ГРУППЕ, ЗАНЯВШЕЙ ПРИЗОВОЕ МЕСТО В КОНКУРСЕ МИНУВШЕГО УЧЕБНОГО ГОДА.

Архыз! Он манит к себе синевой гор, холодным дыханием ледников и терпким запахом вечнозеленых лесов. Круглые сутки шумит, пробираясь среди скал, река Архыз, повествуя тайны горной страны. Трещат сучья костра, взметая порою миллиарды искр. И песня — вечная спутница всех веселых и задорных — звучит здесь как-то по-особенному. «Группа, занявшая первое место среди студенческих групп 4-х курсов, награждается туристической путевкой...» — так было записано в положении конкурса на лучшую академическую группу.

Этого почетного права добились третья группа четвертого курса. (В настоящее время 5-й курс).

И вот уже наш небольшой автобус движется в сторону гор.

Приехали в Архыз, когда на небе уже ярко-ярко блестя звезды, и как-то робко проглядывал из-за туч месяц. Палатки разбиваем при свете фар, собираем дрова, готовимся к своему первому ужину среди шума леса. Не



Архыз лежал, как на ладони.

Неплохо бы сохранить такой распорядок и в течение всего учебного года.

Т. МАСЛОВА,  
студентка 1 курса зоофака.

### ГОРЯЧО ОДОБРЕАМ

8 ОКТАБРЯ состоялось открытое партийное собрание института. На повесте дня его — «Постановления ЦК КПСС «Об дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования». «Об улучшении экономического образования трудящихся» и задачи коллектива института по их реализации».

По обсуждаемым вопросам было принято развернутое постановление.

## Заряд бодрости

С ЧЕГО начинался наш трудовой день в учхозе?

Раннее утро. Чуть брезжит рассвет, а горы уже зовут, зовут нас просыпаться. Студенческий лагерь медленно оживает: вод скрипнула одна дверь, другая... и ребята бегут мыться. Сонную тишину нарушают шум, возня 6 часов 10 минут. Начинается утренняя зарядка, 175 студентов четкими рядами выстроились на площадке,

а первокурсник зоофака Валерий Топчигречко уверенно ведет зарядку.

Не сразу, конечно, удалось наладить такую дисциплину. Немало было по утрам любителей поспать. И тогда преподаватели поднимали провинившихся, а преподаватель физвоспитания давал им двойную нагрузку. Так что отлынивающих от зарядки быстро побавилось.

Скоро и сами ребята поняли преимущество такого распорядка: ведь до работы успевали не торопясь позавтракать, привести кошке вещи в порядок, поглядеть на, написать домой письмо. И до работы шли бодрее, с хорошим настроением.

Производственная практика студентов уже окончилась, но ребята продолжают вспоминать и живо обсуждать яркие трудовые дни. И идут, идут в редакцию все новые письма о работе и

отдыхе, о знакомстве и дружбе.

Сегодня редакция печатает несколько писем из этой почты.



## РОМАНТИКА РЯДОМ

ЭТО ПИСЬМО принесет вам весть о тех, кого вы, в сущности, не знаете: от студентов первого курса факультета механизации. Очень скоро вы познакомитесь с нами ближе.

Помните пословицу: «Как человек ест, так и работает». Если ест аккуратно и быстро, значит и в работе не отстанет. У нас в учхозской столовой повара никогда не боялся приготовить лишнего. Завтраки, обеды и ужины исчезают моментально и полностью. Не подумайте чего-либо, мы действительно работаем неплохо.

Ребята с факультета механизации оказались хорошими шоферами, комбайнерами, трактористами, прицепщиками, электриками. Все работы хороши — выбирай любую. Мехфаковцев можно встретить в поле на уборке свеклы и на току, на осеннем севе и в саду. Особенно трудно пришлось тем, кто работал на севе. Ребята выходили в поле с восходом солнца, а покидали рабочие места с наступлением темноты. Их подолгу не было видно в общегитити, и, если кто-нибудь из них появлялся, ему тут же задавали вопрос: «Ну как ваши дела, светелись?»

Работа на току продолжалась и

ночью. Работали в две смены. Нелегко было и на уборке свеклы. Но никто не жаловался. Девушки с факультета механизации, их в учхозе четверо, почти весь месяц занимались сортировкой картофеля и перебрали около 70 тонн. В общем, результаты своих трудов мы видим вочином.

После работы все устают, но ребята спешат не в общежитие, а на футбольное поле. Темнеет рано, а матч должен состояться: дело чести. Кстати, честь своего факультета мехфака отстоял. Финальный матч по футболу между мехфаком и зоофаком закончился со счетом 3:2. Чемпионом учхоза

стала 1-я группа мехфака. Не отстает эта группа и в волейболе.

Вот как мы живем и за романтической далекой не ходим.

«Есть в осени первоначальной  
Короткая, но дивная пора:  
Весь день стоит как бы хрустальный  
И лучезарны вечера».

Разве не романтично потанцевать в такой вечер на свежем воздухе? Холодно зато! Но все предпочитают одеться теплее и танце-

вать. Лучше всего шейк согревает, однако танго держит по популярности первое место. Танцам мешают дожди, а они все чаще и чаще. Осень...

Скоро в Ставрополь, на занятия. Как-то примет нас институт? До этого он был гостеприимным, а теперь? Наверное, каждый из нас думает об этом, и каждому хочется, чтобы все было хорошо.

И. КОЗЛИТИНА,  
1-й курс 6-я группа факультета механизации сельского хозяйства.



Пять боевых отрядов с яркой эмблемой «ССХИ-71», воодушевленные напутственным словом ректора, готовы были выполнить любое посланное задание работодателю, ректората, комитета комсомола.

Но то ли по злой иронии судьбы, то ли в результате неудачного расположения звезд на ночном августовском небе, некоторые подразделения треста «Прикумскводстрой» не выполнили договорных обязательств и не предоставили нашим отрядам ранее обещанной настоящей работы. Особенно в бедственном состоянии, на положении полубезработных оказались отряды «Ветерок» и «Буревестник». Целую неделю 50 «ветерковцев» выполняли второстепенную работу (складирование лесоматериала, вывозка опилок, мусора, демонтаж старых построек, уничтожение сорняков и прочее), веря «твердым» обещаниям самого высокого начальства и ПМК-10, и треста «Прикумскводстрой».

Убедившись, что ПМК-10 не нуждается в рабочей силе, мы вынуждены были отправить на исходный рубеж (в институт) 25 студентов. Оставшейся половине «Ветерка» мытарства поубавилось, но до конца пребывания на стройке ребята так и не порешили в полную силу. Бетонирование приходилось вести буквально по пятам экскаватора. Возвращаясь вечером с работы, никто не уверен был, что завтра можно будет трудиться самостоятельно, до приятной усталости в теле. До малых бетономешалок, то не было энергии, то не хватало самосвалов, то пыльные бури «консервировали» производство. В общей сложности отряд «Ветерок» потратил более 2.000 человеко-часов рабочего времени. Имея производственное задание освоить 90 тысяч рублей капиталовложений, «ветерковцы» смогли выполнить его лишь на 40 процентов, уходя с собой счет на 37 тысяч рублей и оставляя на память Теркуму 2.500 квадратных метров сделан-

ных нами бетонных площадок, тротуаров и 400 метров бетонированного русла канала. «А можно было бы сделать во много раз больше!» — так сейчас размышляют добросовестные работавшие Руслан Аргунов, Виктор Зана, Николай Кавешников, Ахмед Магомедов, Владимир Сербин, Алексей Селютин и многие другие.

Они завидуют доброй завистью отряду «Буревестник», авшему в общую копилку 48 тысяч рублей, и особенно своим сокурсникам из отряда «Юность», которые добились большого производственного успеха (62 тыс. рублей освоения) и высокого трудового заработка (240 рублей на бойце). Если принять во внимание, что отрядом «Юность» командовали рядовые студенты Василий Майстренко и Владимир Тимченко, — то успех этого коллектива прямо-таки блестящий. Гарантией трудовых побед «Юности» явились самостоятельность в работе, студенческое самоуправление, наличие материалов, механизмов и, конечно же, настоящий «юношеский» энтузиазм.

Нелпхой вклад в копилку трудовой комсомольской славы Ставрополя внесли студенты отряда «Вихрь». Они построили два двухэтажных жилых дома, оставив добрую память о себе в селе Отказанов.

Настоящими строителями зарекомендовали себя студенты Владимир Удалов, Иван Яковлев, Николай Сазонов, Зоя Караваева.

На удивление всем Олимп трудовой славы третьего семестра занял незаконопорожденный «Мальш», составленный, как мне самим ребята сообщили, из «злитых» 5-й группы 2-го курса ветфака. Новоявленные «мальши» самостоятельно строили солидное, на 120 тонн овоцехранилище.

Много пришлось пережить и студотряду «Мальш». Некалифицированное руководство со сторожовых мастеров местного участка, несвоевременная доставка материа-

ла затягивали строительство. Но оперативность руководства отряда и слаженное трудовое упорство каждого бойца позволили за 24 рабочих дня соорудить овоцехранилище сметной стоимостью в 27 тысяч рублей и одновременно выполнить работу в гражданском строительстве на сумму 4,8 тысячи рублей.

Ребята покидали обетованные прикумские просторы с наградами, с веселыми, задорными песнями. Они были удовлетворены и морально и материально. Приятно слышать многократное «Спасибо, приезжайте еще!» от руководства ПМК-12. «Мальши» дружно отвечали: «Только дайте работу!»

боте ССО на следующий год. Во-первых, опыт подсказывает, что численность отрядов оптимальна в пределах 25 человек.

Во-вторых, командирами отрядов должны назначаться только студенты, что отмечается как важное положение и в «Уставе ССО».

В-третьих, поскольку договорные обязательства заказчиками на рабочую силу не всегда выполняются, а оперативность выезда штаба ССО оставляет желать лучшего, каждый раз перед выездом отрядов следует проверить в натуре наличие должного фронта работ и строительных материалов.

**3** А НЕКОТОРЫМИ преподавателями нашего института, помимо служебных обязанностей, конкретной общественной работы, постепенно закрепились своеобразное «производственно-общественное хобби». Оно заключается в том, что летом наши преподаватели занимаются со студентами необходимыми и, главное, интересными для себя делом.

Меня тоже относят к числу людей, страдающих своеобразным увлечением, поскольку я ряд лет не без удовольствия возглавляю студенческие строительные отряды. Правда, заменить преподавателя студентом в должности командира студотряда вполне возможно, а опыт последнего трудового семестра подтверждает даже необходимость сделать это.

Со двора института после торжественной линейки в парадной отужоженной форме выехало на строительные объекты Ставропольской области 150 студентов зоотехнического и ветеринарного факультетов. Бойцы ССО нашего вуза, переполненные энтузиазмом и огромным желанием строить, раздвинулись по местам работ: в станцию Курскую — отряд из 25 человек под названием «Юность ССХИ-71», командир его В. Майстренко, комиссар В. Тимченко; в село Каясула — отряд «Буревестник», в его составе 32 человека, командир Н. И. Лихачев, комиссар Н. Усаткин; в село Отказанов — отряд «Вихрь», командир А. Федюшин, комиссар В. Удалов; два отряда — «Ветерок» и «Мальш» — в поселок Теркуму. Командиром «Ветерка» был автор этих строк. Отряд «Мальш» возглавлял студент В. Разморице.



«Мальши» — так в шутку называют себя эти рослые ребята. давно вышедшие из младенческого возраста. Они — из строительного отряда «Мальш», освоившего в течение трудового семестра 31,8 тысячи рублей.

Среди всех выделялись голоса и первых в работе Николая Белугина, Николая Андрущенко, Владимира Белявцева, Владимира Заикина, Валентина Дарьенко.

Приучит даже в памяти веселый перезвон мастеров, молотков, надрывно-тяжелый гул бетономешалки и скрежет лопат. Все хорошее и плохое уже позади, но хочется высказать пожелания о ра-

Думается, что комитет комсомола заслушает отчет студенческих строительных отрядов и примет соответствующее решение, которое должно определить характер подготовки института к новому трудовому семестру.

В. МИЛОШЕНКО.

Фото колера Е. Янаского.

## Коммунисты одной партгруппы

### Сила примера

В ЧЕМ сила партийной группы? В организованности, сплоченности коммунистов. Поэтому необходимо неустанно повышать сознательность и дисциплинированность каждого члена и кандидата партии.

Начиная с 1-го курса, наша партгруппа занимает 1-е место на факультете по успеваемости. Это очень важно и отраднo, но судить только по успеваемости о работе коммунистов нельзя. Вот уже на протяжении ряда лет каждый коммунист умело сочетает отличную учебу в институте с общественной работой. Кто же эти люди?

Владимир Подсвинов, Петр Подлесный, Иван Челмодев пришли в институт, уже отслужив в рядах Советской Армии. Иван Долгов пришел к нам на курс с заочного отделения, имея уже определенный стаж работы в сельском хозяйстве.

Вот так собрался наш маленький коллектив, который должен был проводить большую работу на курсе среди комсомольцев и несознательной молодежи, добываясь в то же время, чтобы каждый коммунист чувствовал всегда свою принадлежность к партии и свою ответственность перед ней, а партийная группа всегда действовала как единый, хорошо сплоченный коллектив.

Беспартийный актив курса — наша прочная опора. Вместе с ним мы гораздо успешнее могли вести работу на курсе, бороться за высокую успеваемость и посещаемость студентами лекций и лабораторно-практических занятий, а это в конечном итоге определило результаты нашей учебы.

В своей работе мы ощущали

достоянную поддержку партбюро факультета, наших старших товарищей, преподавателей.

За все эти прошедшие четыре года учебы в институте, чего уж греха таить, всякое бывало: радости маленькие и большие, и сознание того, что уже навсегда потерял человек из нашего коллектива в результате недосмотра или ошибки, где-то допущенной нами или комсомольскими активистами, а большей частью из-за халатности самого студента.

А сейчас пошел уже последний, пятый год учебы в нашем родном институте. Осталось несколько напряженных месяцев занятий до сдачи государственных экзаменов и защиты дипломных работ. Поэтому партийная группа совместно с профессорно-педагогическим составом приложит все усилия и тому, чтобы на нашем курсе не было ни одного отстающего студента. Мы будем помогать тем, кому будет не под силу одолеть ту или иную дисциплину, и в то же время строго спрашивать с тех, кто постоянно будет нарушать дисциплину, пропускать лекции и практические занятия.

И скоро придет время, когда десятки дипломированных специалистов нашего курса разьедутся по родной стране, неся с собой на производство те знания, все то новое, передовое, чему на протяжении ряда лет учили нас наши преподаватели.

Так встретим же ударной учебой и примерным поведением последний год учебы в стенах нашего института!

Ю. КРАВИН,  
партгрупорг 5-го курса  
агрофака.

## Кафедры — к новому учебному году

### ЗАНЯТИЯ НАЧАЛИСЬ

К УСПЕШНОМУ проведению занятий по всей кафедре тракторов и автомобилей подготовлены помещения, наглядные пособия, лабораторное оборудование, машины и методическая документация.

В текущем учебном году значительно увеличен объем учебных занятий по кафедре. Только в первом осеннем семестре изучать тракторы и автомобили будут шесть курсов стационара и три курса заочников. Во втором семестре приступят к занятиям на кафедре еще шесть курсов стационара и два курса заочных факультетов.

### Приближается

### ти р а ж выигрышей

ЦЕНТРАЛЬНЫМ комитетом Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту продолжает проводиться шестая лотерея ДОСААФ СССР 1971 года на общую сумму 80 миллионов рублей. Она разделена на два выпуска по 40 миллионов рублей каждая.

Третьего июля нынешнего года уже проводился тираж выигрышей по первому выпуску лотереи. Сотрудниками нашего института были приобретены лотерейные билеты на общую сумму 1300 рублей, разных выигрышей оказалось в этот раз на об-

Подготовлена учебно-материальная база кафедры. В отремонтированных помещениях установлены стенды, оснащенные измерительными приборами и аппаратурой для самостоятельного изучения студентами процессов работы двигателей и систем питания. Для наглядности и более глубокого изучения устройств механизмов тракторов и автомобилей в лабораториях установлены соответствующие разрезы и макеты, действующие от электропривода. Во всех шести учебных лабораториях по определенной системе установлены в специально изготовленных двадцати кассетах плакаты современных тракторов и автомобилей, что дает возможность не только преподавателям, но и всем студентам пользоваться иллюстрированным материалом по дисциплине. Много внимания уделяется в

текущем учебном году внедрению технических средств обучения и контролю успеваемости студентов. В просторном светлом помещении — «Автомобильном классе» установлены 12 обучающих и контролирующих машин «КИСИ-5», что дает возможность студентам готовиться к сдаче экзаменов, а преподавателям — в короткий срок проверить успеваемость студентов одновременно по всей академической группе. Кинопроектор, аппарат ЛЭТИ и злидоскоп, установленные в специально оборудованной аудитории, используются при изучении курса во всех без исключения группах. Изготовлены электрифицированные тренажеры для изучения процессов карбюрации, работы реле-регулятора в системе электрооборудования автомобилей и различных разделов курса по препарированным плакатам.

Современно составлены рабочие планы, произведено распределение учебной нагрузки на весь учебный год и разработаны задания по лабораторным работам в подгруппах.

Подготовка и присвоению производственной квалификации шофера-любителя проходит в автомобильном классе, оснащенном в новом учебном году новыми наглядными пособиями и кинофильмами по правилам движения транспорта, а учебная езда производится одновременно на шести учебных автомобилях.

На кафедре созданы все условия для успешного проведения учебного процесса, обеспечивающего более высокую успеваемость студентов.

З. ОСОБОВ,  
доцент.

Зам. редактора С. БОЙКО.